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Oto najważniejsza nierówność na świecie:5
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W praktyce stosuje się ją w następujący sposób. Nierówność A > B, którą chcemy
udowodnić, przekształcamy równoważnie do postaci C > 0 i próbujemy zapisać C

jako kwadrat liczby rzeczywistej bądź jako sumę kwadratów liczb rzeczywistych.

Zadania

1. Udowodnić, że dla liczb dodatnich x, y, z prawdziwa jest nierówność
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2. Wyznaczyć najmniejszą oraz największą wartość wyrażenia
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dla liczb rzeczywistych x i y, niebędących jednocześnie zerami.
3. Udowodnić, że dla liczb rzeczywistych x1, x2, . . . , xn zachodzi nierówność
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4. Wykazać nierówność pomiędzy średnią arytmetyczną i kwadratową
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dla liczb rzeczywistych x1, x2, . . . , xn.
5. Suma liczb dodatnich a, b, c jest równa 1. Udowodnić, że
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6. Liczby dodatnie a, b, c spełniają równość a + b + c = 1. Wykazać, że
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7. Udowodnić, że dla liczb nieujemnych a, b i c zachodzi nierówność
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8. Niech x1, x2, . . . , xn będą liczbami dodatnimi. Przyjmijmy xn+k = xk dla
całkowitych k. Dowieść, że prawdziwa jest co najmniej jedna z nierówności:
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zachodzi nierówność
2

x
+

2

y
+

2

z
> x + y + z + 3.

10. Dowieść, że liczby rzeczywiste a, b, c, d spełniają nierówność

a2 + b2 + c2 + d2 + ab + bc + cd + da > 2(a + b + c + d − 1).

11. Dowieść, że dla liczb rzeczywistych a, b, c, d zachodzi nierówność

(a + b + c + d)2
6 3(a2 + b2 + c2 + d2) + 6ab.

12. Liczby x1, x2, . . . , xn ∈ [−1, 1] spełniają warunek x3
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13. Udowodnić, że dla liczb dodatnich a, b, c, d zachodzi nierówność

(a + b + c + d)3
6 4(a3 + b3 + c3 + d3) + 24(abc + bcd + cda + dab).

25


